

# 港與老撾簽署12份合作備忘錄

## 李家超總結此行四大收穫 感謝老撾挺港申加入RCEP

率團出訪東盟三國的香港特區行政長官李家超昨日繼續在首站老撾的訪問行程。昨日早上，李家超與代表團成員拜會老撾總理宋賽·西潘敦，之後再與老撾副總理兼外長沙倫賽·貢瑪西會面，並見證雙方簽署12份合作備忘錄。李家超晚上在總結行程時表示，今次老撾之行有四大得着，包括兩地政府都重視雙邊關係，並達成共識，未來會加強金融、投資、科技、專業服務等合作；增加兩地了解對方的優勢、能力和機遇；同時會共同推動在「一帶一路」方面的合作，另外亦促進雙邊人文交流。他並感謝老撾支持香港特區申請加入RCEP（《區域全面經濟夥伴關係協定》）。代表團一行今日（30日）會轉到柬埔寨繼續訪問行程。

◆香港文匯報記者 藍松山 綜合報道  
▶代表團與老撾各界見面。 李家超Fb圖片



代表團昨日早上赴老撾總理府拜會總理宋賽·西潘敦。宋賽對李家超率領代表團首次到老撾表示高度重視，認為是經濟、文化、貿易和投資合作的里程碑。李家超則指出，今次是香港特區首次有行政長官到老撾，感謝對方的安排，會面也非常有成果。

隨後，李家超與老撾副總理兼外長沙倫賽會面。特區政府保安局和香港海關、投資推廣署、貿發局、理工大學、工業總會、中華電力、建銀國際和高鋒集團香港代表，則分別與老撾海關、工業和商務部、學校和企業代表等舉行簽署儀式。

### 首次以特首身份到訪 具重要意義

李家超在之後的午宴上表示，香港與老撾要加強接觸，交流意見和建立友誼，過去數月和未來數年，香港全力拚經濟和商業推廣，如果缺乏人與人之間的聯繫，善意的建立和友誼將難以實行。今次是首次以特區行政長官身份到老撾，屬歷史性訪問，具有重要意義。

沙倫賽表示，老撾國家主席通倫與中國國家主席習近平去年共同簽署《構建中老命運共同體行動計劃》，為兩國的雙邊關係和合作奠定堅實基礎。他形容今次是好機會，讓政府和商界能進一步討論，擴大老撾和香港的經貿合作。

李家超在社交平台感謝老撾支持香港申請加入RCEP。他指出，特區政府致力加強與老撾的合作關係，領域涵蓋經貿合作、投資促進、海關合作、教育交流、物流合作、金融服務和航空服務發展，兩地都重視發展綠色經濟和數位經濟，合作空間龐大，而雙向貿易和投資具增長潛力。

### 鼓勵老撾企業善用港拓內地市場

他又指，香港地理位置優越，有着完善的金融基礎設施、深厚的貿易和投資專業知識以及世界一流的專業服務，在「一帶一路」倡議中發揮着重要作用，鼓勵老撾企業利用香港的金融、物流和專業服務，拓展海外業務，開拓廣大的中國內地市場。

### 介紹港設「一帶一路」獎學金

昨日下午，代表團到訪萬象市一間官立中學，向對方介紹香港特區政府設立的「一帶一路」獎學金。李家超在社交平台表示，他們參觀了高年級學生的中文班，學生們勤奮地學習中國語言和文化，全情投入，孜孜不倦，讓他留下深刻印象。他特別贈送了一套關於中國歷史和國家發展的彩色書籍，鼓勵他們繼續努力。

李家超總結老撾行程時表示，未來雙方可以在農產品加工、綠色能源尤其是水力和太陽能發電、旅遊等方面加強合作。他提到，RCEP仍在商討新成員加入的程序，而香港作為崇尚自由貿易的地方，相信可為RCEP作出貢獻。代表團晚上會和老撾中華總商會共晉交流晚宴。

## 隨團議員讚山清水秀 料能開發旅遊業

香港文匯報訊（記者 藍松山）本身從事創科業的立法會議員吳傑莊是此次訪問老撾的香港代表團成員之一，他昨日接受香港文匯報電訪時表示，連接昆明與萬象之間的中老鐵路開通後，對老撾物流和人流起到關鍵作用。他提到，今次是自己首次到老撾，認為當地山清水秀，環境悠閒，非常有特色，相信能進一步開發旅遊業。

吳傑莊表示，老撾的地理位置在內陸，過去在航運方面是弱勢，然而在在中老鐵路開通後，情況大為不同，現時方便的鐵路儼然已成為一個優勢，大力推動了老撾的經濟發展。他指出，看到老撾的農業非常發達，未來香港可考慮與就農產品的貿易、出口、包裝、推廣等服務加強合作。

他又指，老撾的環境優美，湄公河沿岸景色更非常有特色，可供遊客遊山玩水，惟現時到老撾的航班不多，相信在開通更多航班後，老撾亦是極具吸引力的旅遊地區，發展旅遊業的潛力非常大。



◆吳傑莊（左二）與Lao National Digital Technology Group Co., Ltd (LADT)簽署合作備忘錄。 吳傑莊Fb圖片

接通中國與老撾的中老鐵路是「一帶一路」重點項目之一。由中國昆明到老撾萬象，是老撾至今進行過的最大型的基建，全長1,035公里。鐵路2021年末通車，初期只作物流運輸，直至2023年4月才開放客運服務。

### 冀多了解東盟三國商機

吳傑莊亦在社交平台發文表示，昨日他代表高鋒集團與Lao National Digital Technology Group Co., Ltd簽署合作備忘錄，雙方一致認識到東盟地區巨大的發展潛力，致力於立足老撾、面向東盟、服務全球的願景。他期望藉今次機會多了解這三個東盟國家的商機，並尋找更多合作機會，尤其是創科或電子支付等領域，希望便利旅客之外，亦能提供更便宜快捷的支付方式，方便中小企進行貿易。

香港文匯報訊 昨日下午，行政長官李家超特別到訪是次與香港理工大學簽署合作備忘錄的老撾萬象高中學校，並向校方贈送一套關於中國歷史和國家發展的書籍。李家超表示，香港理工大學與萬象中學商討為優秀的老撾學生提供獎學金，他歡迎合資格的學生來香港的大學繼續修讀不同課程。

當地時間下午1點半左右，李家超到訪老撾萬象高中學校，獲得兩名學生代表敬禮和獻花，隨後並觀看了學生的傳統舞蹈表演。李家超在致辭時表示，香港非常重視教育，特區政府為有潛質的外國學生提供獎學金，支持他們來港深造，包括為老撾等「一帶一路」沿線國家的優秀學生提供「一帶一路」獎學金，協助學生到香港攻讀全日制資助大學學位。

「香港是唯一擁有多達5所世界百強大學的城市，擁有一流的課程，包括牙科、護理、教育、數據科學、人工智能、酒店管理、課程管理等。其中香港理工大學正與老撾萬象中學商討，為優秀的老撾學生提供獎學金，當天上午已正式簽署諒解備忘錄。」李家超說，香港是一個處處充滿機會的城市，一旦老撾學生在香港的大學畢業，就有資格根據香港非本地畢業生移民安排，無條件逗留香港，在港工作或只是在港享受生活長達24個月。

他強調，香港是一個安全、熱情的國際城市，在市區和商業區之外融合了東西方文化，學生在香港永遠不會感到無聊、飢餓或孤單，無論畢業後選擇在香港、老撾或其他地方發展事業，都將有能力為國際社會和周圍的人作出貢獻。李家超並在社交平台帖文和發視頻，介紹他參觀該校高年級學生中文班的情況。

## 老撾生港大學畢業 有資格留港



◆李家超到訪萬象高中學校。 大公文匯全媒體記者李九歌攝

情況。視頻中，李家超用普通話詢問學生「每周末多少時間學習普通話」，學生用流利的普通話回應說「每周末兩小時左右」。

### 向老撾高中生贈中國歷史書籍

李家超說，學生們勤奮地學習中國語言和文化，全情投入，孜孜不倦，讓他留下深刻印象。「我十分欣賞他們認真的學習態度，特別贈送了一套關於中國歷史和國家發展的彩色書籍，鼓勵他們繼續努力。我歡迎老撾學生來到香港，親身體驗和認識博大精深的中華文化。」



## 訪中老鐵路萬象站 中文標識隨處可見



◆李家超登上列車參觀，並與乘客交流。 大公文匯全媒體記者李九歌攝



◆李家超與代表團成員參觀「一帶一路」項目——中老鐵路總站萬象站。 大公文匯全媒體記者李九歌攝

### 特寫

行政長官李家超一行昨日下午到訪位於老撾首都萬象的中老鐵路總站，參觀鐵路的運營情況和基礎設施，並與當地官員進行深入交流，探討未來合作機會。

中老鐵路是第一條由中方為主投資建設、共同運營，並與中國鐵路網直接聯通的跨國鐵路。2023年4月，中老鐵路跨境客運列車正式開行。李家超昨日下午到訪中老鐵路萬象站，其間登上瀾滄號列車，與乘客聊天和合影，有說有笑。

助老撾從「陸鎖國」變「陸聯國」

作為「一帶一路」倡議項目之一，中老鐵路有助老撾這個國家從「陸鎖國」變為「陸聯國」。據介紹，中老鐵路線路全長

422.4公里，設計時速160公里，起於磨憨/磨丁口岸，經琅南塔、烏多姆賽、琅勃拉邦、萬象四省，到達首都萬象市，沿途經過美麗古城琅勃拉邦、戶外天堂萬榮等著名的旅遊城市。在中老鐵路萬象站，中文標識隨處可見，令記者絲毫不覺正身處老撾。

◆大公文匯全媒體記者 李九歌 老撾報道

## 中電研將老撾清潔能源輸至鄰國

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超率領的香港工商界代表團昨日到老撾副總理兼外交部長沙倫賽·貢瑪西舉行會談，並在雙方見證下，兩地的不同企業和組織簽署多份合作備忘錄。其中，中華電力與老撾當地企業吉達達集團及中廣核能科技（老撾）公司簽署了合作備忘錄。

### 與老撾企業簽署備忘錄 探索投資機會

身兼吉達達集團公司董事長的老撾中華總商會會長姚寶接受傳媒訪問時透露，該備忘錄主要目的是探索潛在投資機會，計劃從老撾向周邊國家出口清潔能源電力，這是中電與老撾在能源領域的首度合作。姚寶指，目前從內地輸送到香港電力主要來自南方電網和中國廣核集團，而南方電網亦正與老撾國家電力公司進行合作，基於這一合作基礎，老撾的電力有潛力輸送至其他國家。

中電方面回覆傳媒查詢時表示，昨日在老撾首都萬象與中廣核能科技及吉達達集團簽訂諒解備忘錄，旨在探索將老撾清潔能源輸出至鄰國的跨境合作，促進三方探索及考慮潛在的合作機會。